V. Olympiade Junger Mathematiker der DDR
3, Stufe (Bezirksolympiade)
Iosungen und Punktbewertung
Olympiadeklasse 7 - 1. Tag

Achbung:Die Bemerkungen im Vorspann zu den Ldsungen flir die
1. Stufe gelten czuch ?ﬁr die 3., Stufe.

1. S&mtliche Faktoren von z sind von der Form 6 Punkte
100a + 76. Wegen (100a + 76)(100b + 76)
= 10 000 ab + 100 (76a + 76b) + 76>, wobei
a und b natlirliche Zahlen sind, sind allein die
beiden letzten Stellen von 762 fiir die beiden
letzten Stellen wvon z entscheidend. Da
76% . 5776 ist, endet z auf 76 .

2. a) Fir die Konstruktion: 3 Punkte
b) Flir die Beschreibung und Begriindung: 4 Punkte
Die Lénge der Strecke AB sei a., Man schlight um
A und B Kreisbdgen mit dem gleichen Radius von
der Lénge r> 5 . Die beiden Schnittpunkte die-

ser KreisbOgen seien C und D, die Linge der
Strecke CD sei b, Nun schlfgt man um C und D
Kreisbdgen mit dem gleichen Radius r]>-§ . Die

entstehenden Schnittpunkte P, und P2 liegen

auf der Geraden durch A und B (siehe Abb.
L 7; 2) und sind, falls ry # r ist, von A und B

verschieden.

Bewelis: Die Gerade durch C und D ist auf Grund
der Konstruktion Symmetrieachse zu der Strek-
ke AB. Aus demselben Grund ist die Gerade
durch A und B Symmetrieachse zu der Strecke CD.

Da laut Konstruktion 5?1 = ﬁ?l undaiz = 552
gilt, liegen P1 und P2 auf der die Funkte A und B

enthaltenden Symmetrieachse der Strecke CD.

30 01 77 = 1 1000/66 (E)
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i Abb. L7 2

%, Die Gerade durch A und M schneide die Seite CB & Punkte
im Punkt D. D liegt zwischen C und B. Das MaB
des Winkels & CMD sei £, das des Winkels X CAM

sei o, das des Winkels L DMB sei ¢, und das

des Winkels MAB sei ol,. Demn gilt (siehe
ibb. L 73 3): !

2) &1 )o{,l (nach dem AuBenwinkelsatz)
(3) E5> 0 (nach dem AuBenwinkelsatz)

und folglich wegen (2) und (3)
(4) E]_ + £2>6(1 +ol, und wegen (1) und (&)

(% € > W.zZ.b.w.,

Abb. L7;3
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V. Olympiade Junger Mathematiker der DDR
%2, Stufe (Bezirksolympiade)
Losungen und Punktbewertung
Olympiadeklasse 7 - 2, Tag

Achtung: Die Bemerkungen im Vorspann zu den LOsungen flir die
1. Stufe gelten auch fiir die 3, Stufe.

4, Die erwihnten Zahlen kdnnen entweder 9 Punkte
(1) 4 gleiche Ziffern oder
(2) genau 3 gleiche Ziffern oder
(3) 2 untereinander verschiedene
Paare von gleichen Ziffern oder
(4) genau 2 gleiche Ziffern enthalten.

Da nur % verschiedene Ziffern zugelassen sind, er-
hi1% man im PFalle (1) % verschiedene derartige Zah-
len. Im Falle (2) gibt es fiir jeweils 3 gleiche
Ziffern 4 verschiedene MOglichkeiten der Anord-
nung, wobel die 4, Ziffer jewells eine der beiden
anderen vorgegebenen Ziffern ist, Da 3 Ziffern
vorgegeben wurden, betrigh im Falle (2) die An-
zahl der derartigen vierstelligen Zahlen

4 ¢ 3 ¢ 2 =24,

Im Falle (3) lassen sich die Ziffern der beiden
Paare Jewells auf 6 verschiedene Weisen anordnen
(n3mlich aabb, bbaa, abba, baab, abab, baba).

Da es % verschiedene MOglichkeiten der Zusammen-—
stellung solcher Paare gibt, betrigt im Falle (3)
die Anzahl der erwdhnten vierstelligen Zahlen

6 ¢+ 3 =18 , Im Falle (4) lassen sich die beiden
gleichen Ziffern, wenn man die. Reihenfolge der
beiden Ubrigen, von ihnen verschiedenen Ziffern
beibeh&l1t, auf 6 verschiedene Weisen anordnen
(némlich aabc, bcaa, #bca, baac, abac, baca), Fir
die Reihenfolge der beiden iibrigen Ziffern gibt
es genau 2 Mdglichkeiten (nimlich be und cb),

Da 3 verschiedene Paare gleicher Ziffern mglich

30 01 77 = 1 1000/66 (E) o
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gind, betrdgt im Falle (4) die Anzahl der gesuch-
ten vierstelligen Zahlen 6 » 2 « 3 = 36,

Die Anzshl aller derartigen Zahlen bebtriégt mit-
hin 3 + 24 + 18 + 36 = 81 ,

Im Trapez ABCD ist das Dreieck £\ ACD gleichschenk-
lig.,
Deher gilt (1)<F DAC ¥ JACD. Ferner gilt

(2) 4 CAB @ XACD  (als Wechselwinkel

an Parallelen)
und dasher wegen (1) und (2) auch
X DAC Z4CAB .

Da kongruente Winkel das gleiche Winkelmaf haben,
halbiert also die Diagonale AC des gegebenen Tra-
pezes den Winkel <X DAB .

Die Anzahl der durchschnittlich an jedem Arbeits-
tag laut Plan anzufertigenden Werkstilicke betrigt

83 . In Wahrheit wurden zber (p + k) Werkstiicke in

(20 -~ 5) Tagen produziert, an jedem Arbeitstag
also durchschnittlich El-’g—k Werkstiicke. Daher be-—

trug die Anzahl der durchschnittlich an jedem Ar-
beltstag Uber den Plan hinaus angefertigten Werk-

sticke EIE—E L 53 L EE%—EE .

6 Punkte

6 Punkte



